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2017铁岭市八年级月考生物试卷

一、选择题：（每题2分，共20分，每题的选项中只有一个正确答案）

1．乌贼的运动方式是（　　）

A．游泳
B．爬行
C．行走
D．跳跃

2．蛇的运动方式是（　　）

A．奔跑
B．蠕动
C．行走
D．爬行

3．下列不属于野鸭的运动方式的是（　　）

A．跳跃
B．游泳
C．行走
D．飞行

4．（2017铁岭生物）下列不属于蝗虫的运动方式的是（　　）

A．跳跃
B．爬行
C．飞行
D．游泳

5．脊椎动物运动系统主要由哪些结构组成（　　）

A．骨、骨连结和骨骼肌
B．骨骼和关节

C．骨和肌肉
D．关节和肌肉

6．骨的基本结构包括哪三部分（　　）

A．骨松质、骨密质、骨髓
B．骨膜、骨质、骨髓

C．无机物、有机物、水
D．骨膜、骨密质、骨松质

7．（2017铁岭生物）下列关于骨骼肌叙述，错误的是（　　）

A．人体有600多块骨骼肌

B．骨骼肌包括肌腹和肌腱两部分

C．骨骼肌内有血管和神经

D．骨骼肌只与人体运动有关

8．下列哪一项不属于构成关节的三个部分（　　）

A．关节面
B．骨髓
C．关节腔
D．关节囊

9．（2017铁岭生物）人在做屈肘动作时，收缩的骨骼肌主要是（　　）

A．股四头肌
B．肱三头肌
C．股二头肌
D．肱二头肌

10．运动是以（　　）为支点．

A．骨
B．关节
C．骨骼肌
D．骨骼

　

二、判断题：（每题2分，共14分．对的打“√”，错的打“&#215;”）

11．行走是人独特的运动方式．　　（判断对错）

12．（2017铁岭生物）成人的骨中，有机物大约占[image: image1.jpg]


，无机物大约占[image: image2.jpg]


．　　．（判断对错）

13．在水中生活的动物的运动形式是游泳．　　．（判断对错）

14．骨组织的营养物质供应主要依靠骨膜中的血管．　　（判断对错）

15．人体的肩关节、髋关节、肘关节、膝关节都只能在一个平面上转　　．（判断对错）

16．在水中生活的动物的运动方式是游泳　　．（判断对错）

17．运动系统的动力部分是骨骼肌　　．（判断对错）

　

三、填空题：（每空1分，共10分）

18．（2017铁岭生物）动物的生活环境大体上可以分为　　、　　和　　三大类．

19．每块骨骼肌包括　　和　　两部分．

20．人体骨骼肌可分为　　、　　和　　三部分组成．

21．（2017铁岭生物）运动是以　　为杠杆，以　　为支点，以骨骼肌收缩为动力形成的．

　

四、识图题：（每空2分，共6分）

22．如图是关节结构模式图，请据图回答：

（1）图中[1]是较凸的一面，[4]是较凹的一面，二者合称为　　，其表面覆盖一层[5]关节软骨，可以减少运动时两骨之间的摩擦，又可以缓冲运

动时的震荡．

（2）（2017铁岭生物）图中[2]是　　，由结缔组织构成，它里面和外面的一些韧带，使关节具有牢固性．

（3）图中[3]是　　，内有少量滑液，起着润滑的作用，减少骨与骨之间的摩擦，使关节具有灵活性．
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2017铁岭生物参考答案与试题解析

　

一、选择题：（每题2分，共20分，每题的选项中只有一个正确答案）

1．乌贼的运动方式是（　　）

A．游泳
B．爬行
C．行走
D．跳跃

【考点】软体动物的主要特征及其与人类的关系．

【分析】动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也多种多样．主要有飞行、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动、游泳等方式．

【解答】解：乌贼生活在水中，在水中游泳，因此乌贼的运动方式是游泳．

故选：A．

　

2．（2017铁岭生物）蛇的运动方式是（　　）

A．奔跑
B．蠕动
C．行走
D．爬行

【考点】爬行动物的主要特征．

【分析】在生物界中，生物在形态、结构、生活习性和行为方式等方面都表现出对环境的适应性，动物的运动方式有飞行、爬行，奔跑等．

【解答】解：蛇之所以能爬行，是由于它有特殊的运动方式：一种是弯蜒运动，所有的蛇都能以这种方式向前爬行．爬行时，蛇体在地面上作水平波状弯曲，使弯曲处的后边施力于粗糙的地面上，由地面的反作用力推动蛇体前进，如果把蛇放在平滑的玻璃板上，那它就寸步难行，无法以这种方式爬行了，当然，不必因此为蛇担忧，因为在自然界是不会有像玻璃那样光滑的地面的．第二种是履带式运动，蛇没有胸骨，它的肋骨可以前后自由移动，肋骨与腹鳞之间有肋皮肌相连．当肋皮肌收缩时，肋骨便向前移动，这就带动宽大的腹鳞依次竖立，即稍稍翘起，翘起的腹鳞就像踩着地面那样，但这时只是腹鳞动而蛇身没有动，接着肋皮肌放松，腹鳞的后缘就施力于粗糙的地面，靠反作用把蛇体推向前方，这种运动方式产生的效果是使蛇身直线向前爬行，就像坦克那样．第三种方式是伸缩运动，蛇身前部抬起，尽力前伸，接触到支持的物体时，蛇身后部即跟着缩向前去，然后再抬起身体前部向前伸，得到支持物，后部再缩向前去，这样交替伸缩，蛇就能不断地向前爬行．在地面爬行比较缓慢的蛇，如铅色水蛇等，在受到惊动时，蛇身会很快地连续伸缩，加快爬行的速度，给人以跳跃的感觉．

故选：D．

　

3．（2017铁岭生物）下列不属于野鸭的运动方式的是（　　）

A．跳跃
B．游泳
C．行走
D．飞行

【考点】动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也大相径庭，动物运动的方式多种多样，主要有飞行、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动、游泳等方式．

【解答】解：野鸭趾间有璞运动方式是游泳；翅膀强健，飞行能力强，在陆地上的运动方式是行走，跳跃不是野鸭的运动方式．

故选：A．

　

4．（2017铁岭生物）下列不属于蝗虫的运动方式的是（　　）

A．跳跃
B．爬行
C．飞行
D．游泳

【考点】动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也大相径庭，动物运动的方式多种多样，主要有飞行、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动、游泳等方式．

【解答】解：蝗虫是典型的节肢动物，有发达的后足适于跳跃；同时蝗虫可以通过振翅飞行运动；爬行：依靠肌肉的收缩或附肢的运动把贴近地面的身体推向前进的运动方式，蝗虫在没有天敌的情况下，也可以借助爬行进行运动．但不能游泳．

故选：D．

　

5．（2017铁岭生物）脊椎动物运动系统主要由哪些结构组成（　　）

A．骨、骨连结和骨骼肌
B．骨骼和关节

C．骨和肌肉
D．关节和肌肉

【考点】骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生．

【分析】哺乳动物的运动系统包括骨、骨连接和骨骼肌三部分组成，骨起支持作用，骨连接起保护作用，骨、关节和骨骼肌在神经系统的支配下以及其他系统的协调下共同完成的．

【解答】解：运动系统由骨骼和骨骼肌组成．骨骼包括骨和骨连接；骨连接包括关节、半活动连接和不活动连接，关节是骨连接的主要形式．

　 肌肉包括骨骼肌、平滑肌和心肌三种，骨骼肌两端较细呈乳白色的部分是肌腱（属‍于结缔组织），分别附着在相邻的两块骨上，中间较粗的部分是肌腹，主要由肌肉组织构成，外面包有结缔组织膜，里面有许多血管和神经，能够收缩和舒张．因此脊椎动物运动系统主要由骨、骨连结和骨骼肌组成．

故选：A

　

6．骨的基本结构包括哪三部分（　　）

A．骨松质、骨密质、骨髓
B．骨膜、骨质、骨髓

C．无机物、有机物、水
D．骨膜、骨密质、骨松质

【考点】骨的基本结构和功能．

【分析】（2017铁岭生物）骨是由骨膜、骨质、骨髓三部分组成的，骨质包括骨密质、骨松质．

【解答】解：关于骨的基本结构组成，可以绘制如下知识结构图：
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从知识结构图中，很明显就看出骨是由骨膜、骨质、骨髓三部分组成的；长骨的管状结构，就象是人骑的自行车大梁一样，轻便而又牢固，其结构与人的运动功能是相适应的．

故选：B

　

7．（2017铁岭生物）下列关于骨骼肌叙述，错误的是（　　）

A．人体有600多块骨骼肌

B．骨骼肌包括肌腹和肌腱两部分

C．骨骼肌内有血管和神经

D．骨骼肌只与人体运动有关

【考点】骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成，同一块骨骼肌的两端跨过关节分别固定在两块不同的骨上．

【解答】解：A、人体的骨骼肌可以分为头颈肌、躯干肌和四肢肌三大部分，头颈肌由头肌和颈肌组成，躯干肌包括胸肌、膈肌、腹肌和背肌，四肢肌由上肢肌和下肢肌组成，共有600多块肌肉，正确．

B、每块骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成，正确．

C、骨骼肌内有血管和神经，具有受刺激而收缩的特性，正确．

D、骨骼肌不只与人体运动有关，整块肌肉的肌纤维群体活动也起着调整作用，而且还具有产热的作用，错误．

故选：D

　

8．（2017铁岭生物）下列哪一项不属于构成关节的三个部分（　　）

A．关节面
B．骨髓
C．关节腔
D．关节囊

【考点】关节的基本结构和功能．

【分析】关节是由关节面、关节囊和关节腔三部分组成．关节面包括关节头和关节窝，关节面上覆盖着关节软骨．如图：
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【解答】解：由图可知，关节是由关节面、关节囊和关节腔三部分组成．关节面包括关节头和关节窝，关节面上覆盖着关节软骨，可见骨髓不是构成关节的部分．

故选：B

　

9．（2017铁岭生物）人在做屈肘动作时，收缩的骨骼肌主要是（　　）

A．股四头肌
B．肱三头肌
C．股二头肌
D．肱二头肌

【考点】骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．

【解答】解：骨骼肌有受刺激收缩的特性，骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，共同完成的．屈肘动作和伸肘动作的产生．屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．

故选：D

　

10．（2017铁岭生物）运动是以（　　）为支点．

A．骨
B．关节
C．骨骼肌
D．骨骼

【考点】骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生．

【分析】动物的运动方式都是以一定的结构作为基础的，人等哺乳动物的运动系统由骨、骨连接和骨骼肌组成．

【解答】解：骨和骨连接构成骨骼，有的骨连接是不能活动的，如脑颅骨各骨之间的连接；有的稍微能活动，如椎骨前方椎体间的连接；还有一种是能活动的，即一般所说的关节，如上肢的肩关节、肘关节，下肢的髋关节、膝关节等．关节是骨连接的主要形式．骨骼肌两端较细呈乳白色的部分是肌腱（属于结缔组织），分别附着在相邻的两块骨上，中间较粗的部分是肌腹，主要由肌肉组织构成，外面包有结缔组织膜，里面有许多血管和神经，能够收缩和舒张． 骨、关节和肌肉的关系：在神经系统的支配下，骨骼肌收缩，牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动． 因此运动是以骨为杠杆、关节为支点、骨骼肌为动力而形成的． 

故选：B．

　

二、判断题：（每题2分，共14分．对的打“√”，错的打“&#215;”）

11．（2017铁岭生物）行走是人独特的运动方式．　×　（判断对错）

【考点】人类的起源和进化．

【分析】动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也大相径庭，动物运动的方式多种多样，主要有飞行如鸟类、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动如蚯蚓、游泳等方式．

【解答】解：动物的运动方式有行走、飞行、游泳、跳跃和爬行等．其中动物的行走：用四肢（或两肢）将身体支撑起来，并通过四肢的交替前伸和后蹬使整个身体向前运动的方式，如猫、狗、马、鸡等．所以行走并不是人类独特的运动方式．

故答案为：×
　

12（2017铁岭生物）．成人的骨中，有机物大约占[image: image6.jpg]


，无机物大约占[image: image7.jpg]


．　√　．（判断对错）

【考点】骨的成分和物理特性．

【分析】骨的成分包括有机物和无机物，有机物越多，骨的柔韧性越强，无机物越多，骨的硬度越大．

【解答】解：在不同时期，骨的成分不同，如下表：

	时 期
	骨成分的含量
	骨的物理特性

	
	无机物
	有机物
	

	儿童少年期
	少于2/3 
	多于1/3 
	弹性大、硬度小、不容易骨易变形

	成 年 期
	约占2/3
	约占1/3
	既坚硬又有弹性

	老 年 期
	多于2/3
	少于1/3
	弹性小、硬脆易骨折


从表格中看出，成人的骨中，有机物大约占1/3，无机物大约占2/3，因此题干的说法正确．

故答案为：√

　

13．（2017铁岭生物）在水中生活的动物的运动形式是游泳．　×　．（判断对错）

【考点】水生动物及其与环境相适应的特征．

【分析】动物因种类不同，生存环境各异，其运动方式也大相径庭，动物运动的方式多种多样，主要有飞行如鸟类、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动如蚯蚓、游泳等方式．

【解答】解：在水中生活的动物的运动形式大多数是游泳，而并不是在水中生活的动物的运动形式都是游泳，如螃蟹生活在水中，但螃蟹的运动方式为爬行．因此题干的说法不正确．

故答案为：×
　

14．（2017铁岭生物）骨组织的营养物质供应主要依靠骨膜中的血管．　√　（判断对错）

【考点】骨的基本结构和功能．

【分析】骨的基本结构是由骨膜、骨质和骨髓组成的．
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【解答】解：据分析可见：骨膜中有血管和神经，血管中流动着血液．血液能运输营养物质、氧气、和废物，对骨组织有营养作用．因此，骨组织的营养物质供应主要依靠骨膜中的血管供应．

故答案为：√

　

15．（2017铁岭生物）人体的肩关节、髋关节、肘关节、膝关节都只能在一个平面上转　×　．（判断对错）

【考点】关节的基本结构和功能．

【分析】骨和骨之间的连接叫骨结连．骨连接有三种形式，不活动的连接，如脑颅骨各骨之间的连接；半活动的连接，如椎骨前方椎体间的连接；能活动的连接，即一般所说的关节，如上肢的肩关节、肘关节，下肢的髋关节、膝关节等．关节是骨连接的主要形式．

【解答】解：肩关节属于球窝关节，能作多轴性灵活运动，为全身最灵活的球窝关节，可作屈、伸、收、展、旋转及环转运动；髋关节为多轴性关节，能作屈伸、收展、旋转及环转运动；肘关节由肱骨下端和尺骨、桡骨上端构成，包括三个关节，即肱尺关节、肱桡关节和桡尺近侧关节．可做前屈、后伸运动，也参与前臂的旋前和旋后运动；膝关节运动主要为屈伸，在屈膝时由于侧副韧带松驰，稍可作旋转运动．肩关节、髋关节能在多个平面上转动．综上所述，人体的肩关节、髋关节、肘关节和膝关节都仅能在一个平面上转动的说法是错误．

故答案为：×
　

16．（2017铁岭生物）在水中生活的动物的运动方式是游泳　×　．（判断对错）

【考点】水生动物及其与环境相适应的特征．

【分析】运动是动物区别于其他生物的一个显著特征，动物的运动方式多种多样，不同的动物运动方式不同，有游泳、爬行、蠕动等．

【解答】解：在水中生活的动物的运动形式大多数是游泳，而并不是在水中生活的动物的运动形式都是游泳，如螃蟹生活在水中，但螃蟹的运动方式为爬行．因此题干的说法不正确．

故答案为：×
　

17．（2017铁岭生物）运动系统的动力部分是骨骼肌　√　．（判断对错）

【考点】骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生．

【分析】人体的任何一个动作，都是在神经系统的支配下，由于骨骼肌收缩，并且牵引了所附着的骨，绕着关节活动而完成的．

【解答】解：运动系统都是由骨、骨连结、骨骼肌三部分组成．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用，骨骼肌起动力作用．因此运动系统的动力部分是骨骼肌，所以题干的说法正确．

故答案为：√

　

三、填空题：（每空1分，共10分）

18．动物的生活环境大体上可以分为　水中生活的动物　、　陆地生活的动物　和　空中飞行的动物　三大类．

【考点】动物的分类．

【分析】根据动物生活环境的不同，生物学家根据生物之间的相似程度，即形态结构把生物划分为植物界、动物界和微生物界；按照生物的生活环境是水生还是陆生，可以将生物划分为分为：水生生物和陆生生物；按照生物在生活生产中的用途，可以分为实验生物、经济生物、野生生物、观赏生物．

【解答】（2017铁岭生物）解：按照动物生活环境的不同，可以将生物划分为：水中生活的动物（如鱼类）、陆地生活的动物（如爬行动物等）和空中飞行的动物（如鸟类等．）

故答案为：水中生活的动物；陆地生活的动物；空中飞行的动物．

　

19．每块骨骼肌包括　肌腱　和　肌腹　两部分．

【考点】骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】人体的骨骼肌可以分为头颈肌、躯干肌和四肢肌三大部分，头颈肌由头肌和颈肌组成，躯干肌包括胸肌、膈肌、腹肌和背肌，四肢肌由上肢肌和下肢肌组成，共有600多块肌肉，每块骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成．

【解答】解：骨骼肌包括肌腱和肌腹两部分，骨骼肌的两端是白色的肌腱，由致密结缔组织构成，肌腱分别附着在邻近的两块骨上，中间部分是肌腹，主要由肌细胞组成，肌腹外面包有结缔组织膜，里面有许多血管和神经；骨骼肌具有收缩和舒张的特性．

故答案为：肌腱；肌腹

　

20．（2017铁岭生物）人体骨骼肌可分为　头颈肌　、　躯干肌　和　四肢肌　三部分组成．

【考点】骨骼肌与人体主要的骨骼肌群．

【分析】人体骨骼肌所包括的主要肌群，人体全身的肌肉可分为头颈肌、躯干肌和四肢肌．

【解答】解：头颈肌：可分为头肌和颈肌．头肌可分为表情肌和咀嚼肌．

躯干肌：包括背肌、胸肌、膈肌和腹肌等．背肌有斜方肌、背阔肌、骶棘肌．胸肌主要有胸大肌、胸小肌和肋间肌．膈位于胸、腹腔之间，是主要的呼吸肌．腹肌位于胸廓下部与骨盆上缘之间，参与腹壁的构成．

四肢肌：四肢肌可分为上肢肌和下肢肌．上肢肌结构精细，运动灵巧，包括肩部肌、臂肌、前臂肌和手肌．下肢肌可分为髋肌、大腿肌、小腿肌和足肌．

故答案：头颈肌；躯干肌；四肢肌．

　

21．（2017铁岭生物）运动是以　骨　为杠杆，以　关节　为支点，以骨骼肌收缩为动力形成的．

【考点】骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生．

【分析】人体的任何一个动作，都是在神经系统的支配下，由于骨骼肌收缩，并且牵引了所附着的骨，绕着关节活动而完成的．

【解答】解：运动系统都是由骨、骨连结、骨骼肌三部分组成．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．在运动中，神经系统起调节作用，骨起杠杆的作用，关节起支点作用，骨骼肌起动力作用．因此运动是以骨为杠杆，以关节为支点，以骨骼肌收缩为动力形成的．

故答案为：骨；关节

　

四、（2017铁岭生物）识图题：（每空2分，共6分）

22．如图是关节结构模式图，请据图回答：

（1）图中[1]是较凸的一面，[4]是较凹的一面，二者合称为　关节面　，其表面覆盖一层[5]关节软骨，可以减少运动时两骨之间的摩擦，又可以缓冲运

动时的震荡．

（2）图中[2]是　关节囊　，由结缔组织构成，它里面和外面的一些韧带，使关节具有牢固性．

（3）图中[3]是　关节腔　，内有少量滑液，起着润滑的作用，减少骨与骨之间的摩擦，使关节具有灵活性．

[image: image9.jpg]



【考点】关节的基本结构和功能．

【分析】图中1关节头，2关节囊，3关节腔，4关节窝，5关节软骨．

【解答】（2017铁岭生物）解：（1）关节面：是两个（或两个以上）相邻骨的接触面，其中略凸起的一面叫做关节头，略凹进的一面叫做关节窝．关节面上覆盖一层表面光滑的关节软骨，可减少运动时两骨间关节面的摩擦和缓冲运动时的震动．图中[1]关节头是较凸的一面，[4]关节窝是较凹的一面，二者合称为关节面．

（2）2是关节囊，由结缔组织构成，包绕着整个关节，把相邻的两骨牢固地联系起来．囊壁的内表面能分泌滑液．在关节囊及囊里面和外面还有很多韧带，使两骨的连接更加牢固．

（3）图中[3]是关节腔，内有少量滑液，起着润滑的作用，减少骨与骨之间的摩擦，使关节具有灵活性．

故答案为：（1）关节面；（2）关节囊；（3）关节腔

